



© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2018  
УДК [614.2:355](091)

## Филиалу № 4 428-го военного госпиталя Минобороны России – 80 лет

КАЛМЫКОВ А.А., заслуженный работник здравоохранения РФ,  
кандидат медицинских наук, полковник медицинской службы<sup>1</sup>  
АРСЕНТЬЕВ О.В., заслуженный работник здравоохранения РФ,  
подполковник медицинской службы<sup>2</sup>  
СЕМКИН А.В., подполковник медицинской службы<sup>3</sup>  
ВАСИЛЬЕВ И.А., капитан медицинской службы ([tillmorning@gmail.com](mailto:tillmorning@gmail.com))<sup>3</sup>

<sup>1</sup>Медицинская служба Центрального военного округа, г. Екатеринбург; <sup>2</sup>ФГКУ «428 военный госпиталь» МО РФ, г. Саратов; <sup>3</sup>Филиал № 4 ФГКУ «428 военный госпиталь» МО РФ, г. Ульяновск

В ноябре 2017 г. филиал № 4 ФГКУ «428 военный госпиталь» Минобороны России в Ульяновске отметил 80-летие. Начав свою историю в качестве лазарета кадетского корпуса в начале XX в., в годы Великой Отечественной войны учреждение являлось уже полноценным военным госпиталем. В последующем здесь возвращали в строй как заболевших военнослужащих местного гарнизона, так и воинов, получивших ранения в ходе локальных вооруженных конфликтов конца XX в. На рубеже XX и XXI вв. госпиталь был обновлен и расширен, большим подспорьем врачам стало внедрение современных медицинских технологий и оборудования. В настоящее время зона ответственности госпиталя существенно увеличилась, захватывая Ульяновскую область, республики Чувашию, Мордовию, Марий Эл и Татарстан, значительно возрос прикрепленный контингент. В силу этого значение труда медицинских специалистов ульяновского госпиталя невозможно переоценить.

Ключевые слова: Ульяновский военный госпиталь, медицинский уход за военнослужащими, история военной медицины.

Kalmykov A.A., Arsentev O.V., Semkin A.V., Vasilev I.A. – Branch N 4 of the 428<sup>th</sup> military hospital of the Ministry of Defense of the Russia celebrates the 80 anniversary. In November 2017, branch N 4 of FGKU «428<sup>th</sup> military hospital» of the Ministry of Defense of the Russian Federation in Ulyanovsk celebrated its 80th anniversary. Having started its history as an infirmary of the cadet corps at the beginning of the 20th century, during the Great Patriotic War the institution was already a full-fledged military hospital. Later, both the military personnel of the local garrison and the soldiers, who were wounded in the local armed conflicts of the late 20th century, were returned to service there. At the turn of XX and XXI centuries, the hospital was updated and expanded, the introduction of modern medical technologies and equipment became a great help to doctors. Currently, the hospital's area of responsibility has increased significantly; capturing the Ulyanovsk region, the republics of Chuvashia, Mordovia, Mari El and the republic of Tatarstan, and the contingent has increased significantly. Due to this, the importance of the work of medical specialists of the Ulyanovsk hospital cannot be overestimated.

Ключевые слова: the Ulyanovsk military hospital, medical care for military personnel, history of military medicine.

История Ульяновского военного госпиталя – ныне филиала № 4 ФГКУ «428 военный госпиталь» Министерства обороны Российской Федерации – началась в 1914 г., когда на улице Слободской было построено здание лазарета кадетского корпуса на 25 койко-мест. Лазарет просуществовал до 1920 г., после чего был

расформирован. В дальнейшем здесь размещались городская детская больница, «Дом матери и ребенка», другие учреждения здравоохранения.

В 1932 г. здание передали Наркомату обороны СССР, в нем развернули гарнизонный лазарет, просуществовавший до 1937 г., когда из Пензы был передисло-



## ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

цирован военный госпиталь, преемником которого и является нынешняя военно-медицинская организация. В справке Центрального архива Минобороны РФ после упоминания о том, что госпиталь был сформирован до Великой Отечественной войны, значится: «В 1941–1945 гг. госпиталь дислоцировался в городе Ульяновске (ул. Радищева, тупик Радищевской улицы) и находился в подчинении Приволжского военного округа... Госпиталь занимался лечением раненых и больных, их эвакуацией в глубокий тыл для дальнейшего лечения, осуществлял формирование эвакогоспиталей и банно-прачечных отрядов, выполнял другие спецзадания. На 7 ноября 1942 года личный состав госпиталя своей самоотверженной работой сумел добиться возвращения в строй 93,2% раненых и больных бойцов, командиров и политработников».

Первым начальником Ульяновского военного госпиталя был военврач 2 ранга Рудковский, с 1941 по 1943 г. госпиталем руководил военврач 1 ранга С.Л.Аврольский, а с 1943 по 1946 г. – подполковник медицинской службы Ф.К.Широбоков.

По состоянию на июль 1942 г. здесь было три хирургических отделения, рентгенкабинет, стоматологический и физиокабинеты. Уже в начале декабря действовали хирургическое, терапевтическое, физиотерапевтическое и кожно-венерологическое отделения, лаборатория, финансовая часть, клуб и другие подразделения.

На территории Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны были развернуты 27 военных госпиталей, из них 14 в самом Ульяновске, 4 – в Мелекессе и по 1–2 в нескольких районах. Медицинский персонал состоял преимущественно из местных жителей, большую заботу о раненых

проявляли и отдельные люди, и трудовые коллективы.

В те тяжелые для страны годы над госпиталями Ульяновска шефствовали несколько организаций – узел железнодорожного транспорта, представители оборонного завода им. Володарского, наркоматы Внешторга и даже Военно-морских сил. Многообразные заботы ульяновцев о пациентах госпиталя получили продолжение впоследствии, став доброй традицией.

После войны начальником госпиталя был подполковник медицинской службы Евсей Моисеевич Шор-Чудновский, переведенный затем в г. Черновцы на аналогичную должность. С января 1949 г. руководство принял подполковник медицинской службы Михаил Израилевич Гамбург, а в конце этого года в госпиталь возвратился и руководил им до своей кончины в 1956 г. Фёдор Константинович Широбоков.

С июля по август 1961 г. в должности начальника госпиталя служил подполковник медицинской службы Б.И.Григорьев, с 1961 по 1968 г. – подполковник медицинской службы Михаил Андреевич Панкеев. С 1968 по декабрь 1977 г. госпиталем руководил полковник медицинской службы Александр Иванович Долотов. В первой половине 1980-х годов госпиталь возглавляли подполковники медицинской службы Юрий Ильич Бочка-



Фасад корпуса № 1, 1950-е гг.



Участники командно-штабного учения Ульяновского военного госпиталя, 1980 г.

рев и Александр Николаевич Бушин, в конце 1984 г. эту должность принял подполковник медицинской службы Михаил Владимирович Болотин.

Осенью 1988 г. начальником гарнизонного госпиталя в Ульяновске становится полковник медицинской службы Виген Артавазович Чатинян.

На тот момент в отделениях госпиталя ежегодно лечились 3500–3800 военнослужащих и членов их семей, офицеров в отставке, военнослужащих запаса, сотрудники таможенной службы и органов юстиции. В город была передислоцирована 104-я дивизия Воздушно-десантных войск, что значительно увеличило нагрузку на функциональные подразделения госпиталя.

В 1994–1996 гг. сотни офицеров и солдат, получивших огнестрельные и минно-взрывные ранения в ходе восстановления конституционного порядка в Чеченской Республике, были эвакуированы в Ульяновский военный госпиталь. Здесь они получили необходимое хирургическое пособие, прошли реабилитацию.

22 февраля 2000 г. был введен в эксплуатацию новый пятиэтажный лечебный корпус № 2, а 23 февраля состоялось его торжественное открытие. Существенная помощь при строительстве нового корпуса была оказана руководством Улья-

новской области, в частности губернатором Ю.Ф.Горячевым.

Поэтапно были запущены операционные блоки, создан максимально возможный комфорт в солдатских и офицерских палатах. В госпиталь поступило современное оборудование (он стал третьим медицинским учреждением в области, где выполнялись эндоскопические операции).

В 2003 г. на должность начальника госпиталя был назначен полковник медицинской службы Сергей Петрович Кощеев. В годы его руководства в состав госпиталя введена поликлиника на 120 посещений в сутки, а 1 июня 2009 г. госпиталь переведен на штат емкостью более 100 коек, с численностью персонала более 350 человек.

С 2010 по 2014 г. Ульяновским военным госпиталем руководил подполковник медицинской службы Станислав Сергеевич Багаев, которого в 2014 г. сменил майор медицинской службы Алексей Анатольевич Кашкаров\*.

В настоящее время филиал № 4 ФГКУ «428 военный госпиталь» МО РФ обеспечивает не только Ульяновский

\*С 2016 г. госпиталем руководит один из авторов статьи – подполковник медицинской службы Александр Валерьевич Сёмкин. – Ред.



## ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

гарнизон, но и гарнизоны соседних регионов – республик Чувашия, Марий-Эл, Мордовия и Татарстан, успешно выполняя стоящие перед ним задачи. Основными среди них являются:

- поддержание постоянной боевой и мобилизационной готовности;
- оказание медицинской помощи в амбулаторных и стационарных условиях, проведение медицинской реабилитации;
- оказание экстренной и неотложной медицинской помощи, в т. ч. вне госпиталя;
- осуществление контроля качества и безопасности медицинской деятельности;
- организация дополнительного профессионального образования сотрудников госпиталя;
- проведение военно-врачебной экспертизы и экспертизы временной нетрудоспособности военнослужащих.

В августе 2015 г. филиал № 4 ФГКУ «428 военный госпиталь» участвовал в проведении специального учения «Центр-2015» с органами военного управления, соединениями, воинскими частями и организациями материально-технического обеспечения, медицинскими воинскими частями и военно-медицинскими организациями Центрального военного округа. В ходе учения оценивалась работа личного состава госпиталя по развертыванию функциональных подразделений, сортировке поступивших условно раненых и больных, оказанию им квалифицированной и специализированной медицинской помощи в условиях массового поступления. Персонал выполнил возложенные на него задачи в полном объеме.

С целью оказания экстренной помощи на территории гарнизона и в зоне ответственности филиала № 4 ФГКУ «428 военный госпиталь» сформирована врачебно-сестринская бригада. В июне 2017 г. специалисты бригады приняли участие в медицинском обеспечении войск (сил), привлекаемых к выполнению мероприятий по обеспечению безопасности Кубка конфедераций FIFA в Казани. Опыт, полученный во время проведения этого спортивного мероприятия, будет учтен при медицинском обеспечении личного состава во время матчей Чемпионата мира по футболу 2018 года, часть

которых также будет проходить в столице Татарстана.

В штате ульяновского филиала сегодня функционируют следующие отделения: приемное, хирургическое и операционное, анестезиологии и реанимации, терапевтическое, неврологии, кожно-венерологическое и инфекционное, а также отделение физиотерапии. Дополнительные методы исследования выполняются в отделениях клинической лабораторной диагностики и рентгеновском. Работают поликлиника, кабинеты функциональной диагностики и гастроэнтерологии, эндоскопический и стоматологический кабинеты.

Коллектив филиала № 4 ФГКУ «428 военный госпиталь» Минобороны России – это союз единомышленников, в котором богатый опыт и мудрость сочетаются с молодостью, творчеством и большим потенциалом. За годы добросовестной работы примером для окружающих стали начальники и заведующие отделениями Куренков А.В., Зубарева М.Ю., Тимаков А.А., Гурина В.С., Гандзюк В.И., Антонов В.В., Шушпанова О.В., Нажалкина Т.Н., заведующий поликлиникой А.Н. Ничунаев, врачи Черкасец В.В., Кощеева И.А., Дадаян А.С., главная медицинская сестра В.Е. Петрунова, старшие медицинские сестры Кравчук А.А., Рыбина Г.Ю., Сафина Р.И., медицинские сестры Суслонова М.Н., Ильмухина Л.П., Ильчева С.А., Юдина Е.М. Многие сотрудники отмечены государственными и ведомственными наградами, неоднократно поощрялись командированием военного округа.

В 2017 г. штат хирургического, терапевтического и инфекционного отделений, отделения анестезиологии и реанимации пополнили четыре выпускника ординатуры Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова, среди которых есть как опытные офицеры, так и молодые специалисты.

Профессионализм при выполнении должностных обязанностей, неустанные забота о пациентах являются главными приоритетами в деятельности персонала госпиталя в Ульяновске. Вот уже 80 лет он стоит на страже здоровья защитников Отечества, приумножая славные традиции российской военной медицины.